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Letos v červenci jsem se zúčastnil stáže na neurochirurgické klinice v německém Lübecku. Je to 
příjemné město s bohatou hansovní historií ležící zhruba 40 kilometrů od Hamburku.  
 
Ubytování: Bydlel jsem spolu s jednou stážistkou z Francie v domě, který byl pronajat čtyřem dalším 
německým studentům. Každý z nás měl vlastní pokoj, s ubytováním nebyl problém. Univerzitní 
nemocnice byla vzdálena 5 minut jízdy na kole, které jsme měli každý zapůjčené od BVMD, což je 
německá obdoba IFMSA. 
 
Strava: Snídani a večeři jsme si zajišťovali sami, takže došlo i na vaření, oběd jsme denně absolvovali 
v nemocniční kantýně, která za pouhá 4 eura poskytovala velice dobré jídlo. Najíst se dalo i v 
restauracích či rychlých občerstveních s tureckými specialitami, kterých na každém kroku bylo hojně. 
Na začátku stáže jsme od místních koordinátorů obdrželi každý 200 euro jako příspěvek na stravu. 
 
Stáž: Ihned po příchodu na kliniku jsem byl obeznámen s jejím chodem, pravidly a strukturou. Na 
klinice jsem byl od pondělí do pátku, vždy od 7:30 do 15:30. Den začínal ranním sezením, na kterém 
se probíraly všechny operované a na operaci čekající případy. Pokračovalo se vizitou na jednotce 
intenzivní péče. Po té bylo mým úkolem odebrat krev všem pacientům, u kterých byla potřeba, denně 
jich bylo zhruba 20. Na sál jsem zpravidla dorazil během začátku operace. Operace se týkaly 
především traumat lebky a páteře, dále nádorů mozku a míchy, probíhaly i operace na periferním 
nervovém systému. Výbava kliniky i sálů byla špičkové úrovně. Zhruba po týdnu mě lékaři začali 
obsazovat na místo prvního asistenta. Většinou jsme pracovali s dvoustranným mikroskopem proti 
sobě. Odsával jsem, odstraňoval úlomky kostí z operačního pole, pomáhal jsem vrtat a šít. Více mi 
bohužel vzhledem k náročnosti a velké zodpovědnosti patřícím k tomuto oboru nemohli svěřit. S lékaři, 
pacienty i ostatním personálem jsem se snažil komunikovat co nejvíce německy, kde mé znalosti 
němčiny nestačila, použil jsem angličtinu. S komunikací nebyl žádný problém. Přístup lékařů ke mně 
byl zpočátku velice zdrženlivý. Na odstup, který si Němci drží vůči neznámým lidem, zvláště cizincům, 
jsem však byl připraven. Zhruba po týdnu jsem získal jejich důvěru a situace se zlepšila.  
 
Sociální program: Precizně připraven, promyšlen do detailu. Na místní koordinátory byl vždy spoleh. 
Každý víkend jsme podnikli výlet do nějakého města. Během pobytu jsme stihli Berlín, Hamburk a Kiel. 
Červenec je pro německé studenty stále ještě zkouškovým obdobím plným klauzur a testů, o zábavu 
jsme se během týdne proto museli postarat sami. Vždy však bylo kam jít popít či zatančit. 
 
Závěrem: Stáž mi dala mnoho. Po odborné stránce naprosto neocenitelné zkušenosti a spoustu 
nových vědomostí. Z osobního hlediska mi dodala tolik potřebnou motivaci a utvrzení v mé budoucí 
specializaci. Mimoto jsem se pocvičil v němčině a mám spoustu nových přátel. Studentům, kteří stojí o 
solidní stáž a zkušenosti k nezaplacení, rozhodně doporučuji Německo. 
 


